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У статті проаналізовано економіко-правові аспекти державної аграрної політики в сучасному глобалізованому 
світі. Розглянуто вплив інтеграційних процесів у світовій економіці на розвиток вітчизняного сільського господар-
ства. Надано характеристику як позитивним, так і негативним факторам глобалізації, що визначають напрями фор-
мування державної аграрної політики в контексті її правового забезпечення.
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В статье проанализированы экономико-правовые аспекты государственной аграрной политики в современном 
глобализированном мире. Рассмотрено влияние интеграционных процессов в мировой экономике на развитие от-
ечественного сельского хозяйства. Охарактеризованы как позитивные, так и негативные факторы глобализации, 
определяющие направления формирования государственной аграрной политики в контексте ее правового обе-
спечения.
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This scientific article is dedicated to the economic and legal aspects of the state agricultural politics in the modern 
globalized world. The impact of the integration processes in the world economy on the development of the domestic agri-
culture is studied. The positive and negative factors of globalization, which determine the directions of forming of the state 
agricultural politics in the contacts of its legal security are characterized.
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Актуальність теми. Одним зі стратегічних 
напрямів державотворення та необхідною умовою 
досягнення соціально-економічної стабільності й 
забезпечення сталого розвитку країни, зокрема її 
аграрного сектору, постає формування та реаліза-
ція державної аграрної політики, адекватної викли-
кам глобалізованого світу, а дослідження питань 
ефективного правового забезпечення відповідних 
процесів є важливим завданням аграрно-право-
вої науки. Аналіз останніх наукових досліджень і 
публікацій свідчить про те, що на сучасному етапі 
розвитку людства глобалізація стає характерною 
ознакою світу і своєрідним «мегатрендом» у соціально- 
економічній, політичній, правовій, інформаційній, 
екологічному, культурній та інших сферах суспіль-
ного життя, про що свідчить, зокрема, становлення 
міжгалузевого, міждисциплінарного наукового 
напряму – глобалістики. Україна, її політична, соціально- 
економічна і правова система теж зазнають суттє-
вого впливу глобалізації та її основних виявів. Так, за 
результатами досліджень під час визначення індексу 
глобалізації KOF Index of Globalization за 2016 рік, 
Україна серед 207 країн за рівнем глобалізації посіла  
41 місце з показником 70,71% [1]. Невипадково реа-
лізація Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», 
схваленої Указом Президента України від 12 січня 
2015 року № 5/2015, передбачає досягнення низки 

показників, що оцінюють хід виконання реформ 
(одна з яких – реформа сільського господарства) 
та програм, серед яких більшість оцінюється між-
народними організаціями глобального характеру 
[2]. Процеси глобалізації в сільському господарстві 
потребують поглибленого наукового дослідження, 
оскільки саме вони є економічною передумовою 
розробки й систематизації нових форм впливу дер-
жави на аграрні відносини.

У рамках аграрно-правової науки окремі питання 
зазначеної теми відображено в роботах О. Білінської, 
Є. Білоусова, А. Духневича, В. Єрмоленка, В. Сем-
чика, А. Статівки, О. Скидан, В. Уркевича й інших, 
набувають популярності як напрям дослідження 
для вчених-економістів і фахівців із державного 
управління (наприклад, О. Білоруса, О. Бородіної, 
Т. Зінчук, П. Гайдуцького, Ю. Кирилова, М. Лати-
ніна, Ю. Лопатинського, С. Майстро, І. Микитенка, 
П. Саблука, Ю. Рубана та інших). Аналіз останніх 
наукових праць і стан правового забезпечення окрес-
лених питань свідчать про необхідність поглиблення 
дослідження особливостей державної аграрної полі-
тики на сучасному етапі з урахуванням глобалізацій-
них процесів у світовій економіці саме в аграрно-
правовому аспекті. 

Відповідно, метою публікації є визначення й 
характеристика основних факторів впливу глобалі-
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зації на розвиток вітчизняного сільського господар-
ства як підґрунтя формування державної аграрної 
політики та її правового забезпечення. 

Виклад основного матеріалу. Серед загальних 
рис економічної глобалізації зазвичай визначають 
зростання обсягу міжнародної торгівлі й інвести-
цій, лібералізацію та дерегулювання руху капіта-
лів; диверсифікацію світових фінансових ринків і 
ринків технологій; зростання ролі ТНК у світогос-
подарських процесах; загострення глобальної кон-
куренції; вияв систем глобального, стратегічного 
менеджменту; зростання ролі інформаційних і кому-
нікаційних технологій [3, с. 13]. Поряд із глобаліза-
цією розвиваються й протилежні їй процеси, такі як 
локалізація, регіоналізація, глокалізація, соціально-
економічна диференціація тощо, які є породженням 
рушійних сил глобалізації –інтернаціоналізації й 
інтеграції, але при цьому є антагоністами до неї, їх 
існування протікає як об’єктивно суперечлива вза-
ємодія [4, с. 42]. Для України загалом і сільського 
господарства зокрема як елемент глобалізації харак-
терний другий тип (який історично був першим) – 
міжнародна торгівля. Приплив іноземного капіталу 
поки що незначний. Хоча останнім часом для села 
вагомий інший (третій) чинник глобалізації – виїзд 
сільських мешканців переважно нелегально на заро-
бітки за кордон [5].

Дослідивши питання конкурентоспроможного 
розвитку аграрного сектору економіки України в 
умовах глобалізації, Ю. Кирилов виділяє три пері-
оди розвитку ринкових відносин в аграрному сек-
торі, які відбувались на тлі глобалізації економічних 
відносин: перший (1991–2000) – перехідний – супро-
воджувався розгортанням глибокої соціально-еконо-
мічної кризи, лібералізацією зовнішньоекономічних 
зв’язків, низькою конкурентоспроможністю нових 
господарських одиниць і втратою внутрішнього 
ринку агропродовольчих товарів. Економічна гло-
балізація поглиблюється, Україна приєднується до 
низки впливових міжнародних організацій – ЄБРР, 
МВФ, СБ, РЄ, ОЧЕС. У другому періоді (2000–2008) 
спостерігаються тенденції зростання (збільшується 
обсяг валової продукції, експорту й інвестицій у 
сільське господарство). Україна набуває визна-
ння як країна з ринковою економікою, стає членом 
СОТ. Початок третього етапу науковець визначає з 
2009 року й до сьогодні, характеризуючи його різно-
векторною спрямованістю економічної глобалізації 
та розвитку [6, с. 43]. Доповнюючи цю класифіка-
цію, пропонуємо виділити ще один період, який роз-
почався у 2014 році і триває дотепер. На цьому етапі 
відбувається поглиблення інтегративних процесів 
у напрямі чіткого визначення евроінтеграційного 
курсу, підписання й початок імплементації еконо-
мічної частини Угоди про асоціацію між Україною 
та Європейським Союзом. На жаль, особливістю 
цього періоду є триваюча гібридна російська агре-
сія на Сході країни (серед побічних ефектів глоба-
лізації, між іншим, виділяють і загострення локаль-
них конфліктів), яка чинить дестабілізуючий вплив, 
призводить до втрати традиційних ринків збуту 

сільськогосподарської продукції й суттєво знижує 
ефективність функціонування аграрного сектору. 
Разом із тим цей період відрізняється збільшенням 
обсягу експорту сільськогосподарської продукції. 
За урядовою інформацією, у 2016 році зовнішні 
поставки аграрної продукції досягли рекордних 43% 
від загального експорту України, а за результатами 
січня – лютого 2017 року збільшено експорт продук-
ції агропромислового комплексу більше ніж на 32% 
порівняно з аналогічним періодом минулого року. 
Поглиблюється торгово-економічне співробітництво 
з ЄС, США, країнами Африки та Азії. Останні спожи-
вають велику частку аграрного експорту. Водночас 
обсяг експорту до країн ЄС збільшився й уже досяг 
майже 30%, нині вже 278 українських підприємств 
мають право експорту на ринки ЄС [7]. Узагалі за 
оцінкою (хоча й не одностайною) фахівців-економіс-
тів, глобалізаційні тенденції починаючи з 90-х років  
минулого століття загалом стали позитивним факто-
ром для так званого експортозумовленого економіч-
ного зростання (export-led growth) аграрного сектору. 
Отже, загальні властивості глобалізації як процесу 
інтеграції ринків товару, капіталу та праці призвели 
до підвищення ролі зовнішньоторговельного склад-
ника державної аграрної політики, а вступ нашої 
країни до СОТ та укладання Угоди про ЗВТ з ЄС (як 
вияв глобальної й регіональної інтеграції) визначив 
нові напрями розвитку зовнішніх і внутрішніх рин-
ків, давши можливість максимально ефективного 
використання експортного потенціалу в аграрному 
секторі.

Відкритість економіки, зокрема й ринків сільгос-
ппродукції, та загострення конкурентної боротьби 
між країнами (на сучасному етапі розвитку глоба-
лізації мова вже йде про «гіперконкуренцію», від 
якої виграють провідні країни, натомість більш 
слабкі втрачають контроль над власними ринками) 
зумовлюють універсальний і визначальний характер 
вимоги конкурентоспроможності, а забезпечення її 
високого рівня для національного сільгосптоварови-
робника стає одним із головних завдань державної 
аграрної політики. На сучасному етапі спектр тради-
ційних вимог, що забезпечують зростання сільсько-
господарського виробництва (природні та кліма-
тичні умови, людські ресурси, матеріально-технічне 
й наукове забезпечення, організаційно-виробнича 
культура країни), розширюється за рахунок необхід-
ності забезпечення високої якості продукції (стан-
дарти якої все більш набувають універсального й 
уніфікованого характеру), розвинутої ринкової інф-
раструктури, особливо інвестиційної та інновацій-
ної. Зазначене актуалізує питання про необхідність 
гармонізації внутрішнього й міжнародного законо-
давства у сфері якості та безпечності сільськогос-
подарської продукції, а також державного сприяння 
інноваційно-інвестиційній моделі розвитку аграр-
ного сектору шляхом активізації партнерської вза-
ємодії між державою, суспільством і бізнесом.

Зазначимо, що експортно-орієнтована концепція 
розвитку вітчизняного агросектору набуває все біль-
шої популярності, однак, ураховуючи специфіку та 
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значення сільського господарства, вона не повинна 
бути безальтернативною. Це яскраво доводить про-
довольча криза 2007–2008 років у низці країн «тре-
тього світу» і країн, що розвиваються, що виникла на 
тлі залежності від кон’юнктури світового продоволь-
чого ринку. Останні тенденції у формуванні аграрної 
політики більшості країн свідчать про більш активне 
застосування аграрного протекціонізму, причому 
одним із засобів забезпечення власної продоволь-
чої безпеки для низки країн Африки та Близького 
Сходу є отримання довгострокового права земле-
користування, зокрема, і в нашій країні. З одного 
боку, глобалізаційні процеси зумовлюють позитивні 
зрушення, оскільки відкривають нові ринки збуту 
для виробників сільськогосподарської продукції, з 
іншого – можуть призвести до негативних наслід-
ків – експансії зарубіжних виробників аграрної про-
дукції на внутрішній ринок і зниження рівня продо-
вольчої безпеки країни. Невипадково останнім часом 
тема продовольчої безпеки стає все більш популяр-
ним напрямом аграрно-правових досліджень, а зару-
біжний досвід свідчить про поширення практики 
прийняття спеціальних законів про продовольчу 
безпеку. В умовах глобалізації загроза продовольчій 
безпеці та стабільності вітчизняного продовольчого 
ринку стає ще більш очевидною, що зумовлює необ-
хідність пошуку відповідних захисних механізмів, 
актуалізуючи питання меж впливу держави на роз-
виток сільського господарства, особливо державної 
підтримки національних агротоваровиробників і 
сільського населення.

Зазначене вимагає посилення протекціоніст-
ського характеру державної аграрної політики, проте 
варто враховувати, що вступ до СОТ та укладення 
Угоди про ЗВТ з ЄС обмежує її низкою ринкових 
принципів і прийнятих Україною міжнародних 
зобов’язань. Нині для України є актуальним досвід 
САП ЄС (Спільної аграрної політики) як збалансова-
ної системи заходів і механізмів державного впливу 
на процес виробництва сільськогосподарської про-
дукції, які ґрунтуються на триєдиному підході й 
забезпечують виконання економічних, природоохо-
ронних і соціально-культурних функцій на сільських 
територіях, однак для якої аграрний протекціонізм є 
ключовим інструментом, при чому аналіз наукових 
джерел свідчить про нові ознаки аграрного протекці-
онізму, які набувають більш прихованого характеру 
для глобальних конкурентів [8, с. 14]. Так, під час 
розробки спільної сільськогосподарської політики 
й окремих методів її застосування належало вра-
ховувати особливу природу сільськогосподарської 
діяльності, що випливає із соціальної структури 
сільського господарства та структурних і природних 
відмінностей між різними сільськогосподарськими 
регіонами; той факт, що в державах-членах сільське 
господарство становить сектор, близько пов’язаний 
з усією економікою [9, с. 184].

У літературі, присвяченій проблемі глобалізації, 
її форм і перспектив, підкреслюється, що цей процес 
є незворотнім, хоча й пульсуючим, а в окремих сфе-
рах і реверсним. Проте на тлі його безальтернатив-

ності він передбачає варіабельність – глобалізацію, 
яка побудована на принципах нівелювання, вирів-
нювання або на принципах рівновідмінностей усіх 
її учасників [4, с. 37]. Варіанти спрямованості глоба-
лізаційного процесу зумовлені тим, що сама глоба-
лізація має й об’єктивний, і суб’єктивний характер. 
Останнє виявляється в тому, що вона стає формою 
економічної політики (зокрема й в аграрному сек-
торі) суб’єктів, які є її рушійною силою, – розви-
нутих країн, ТНК, міжнародних організацій. Зазви-
чай метою такої політики є задоволення власного 
економічного інтересу, що становить потенційну 
загрозу національним інтересам більш слабких в 
економічному стосунку країн. Ставка лише на екс-
портно-орієнтовану стратегію розвитку аграрного 
сектору розрахована на швидке отримання прибутку 
переважно великим агробізнесом, зокрема, з інозем-
ним капіталом, що в більш віддаленому часі може 
призвести до остаточного перетворення країни в 
постачальника сільськогосподарської сировини, а не 
продукції харчування з відповідною залежністю від 
цінових коливань на світових сільськогосподарських 
ринках. Властива для глобалізації підвищена роль 
ТНК як «локомотиву» агровиробництва може при-
зводити до лобіювання останніми на політичному 
та правовому рівнях власних приватних інтересів на 
противагу суспільним. «Протиріччя між довгостро-
ковими інтересами цивілізації в цілому й інтересами 
суб’єктів ринку може бути визначене як основне 
протиріччя глобалізації економіки (світове співтова-
риство зацікавлене в забезпеченні стійкого розвитку, 
без порушення гармонії людини й природи, суб’єкта 
ринку в остаточному підсумку цікавить одержання 
максимально високого прибутку, для якого індивіду-
альний інтерес превалює над суспільними)» [10]. За 
цих умов підвищується значення соціального й еко-
логічного складників державної аграрної політики.

Висновки. З огляду на викладене вище, можемо 
підсумувати таке:

1. Глобалізація є суттєвим фактором впливу на 
формування державної аграрної політики, врахову-
ючи рівень залученості України до світових сільсько-
господарських ринків і міжнародних економічних 
організацій універсального та регіонального харак-
теру. Загальні властивості глобалізації як активного 
інтегративного процесу й відкритої економіки зумо-
вили підвищення експортного потенціалу вітчиз-
няного сільського господарства і значення зовніш-
ньоторговельного складника державної аграрної 
політики. В умовах «гіперконкуренції» між країнами 
в економічному середовищі пріоритетним завданням 
для держави є забезпечення конкурентоспромож-
ності сільгосптоваровиробника, зокрема відповідної 
міжнародним стандартам якості сільгосппродукції. 
Значно підвищується роль держави у сприянні фор-
мування інвестиційно-інноваційної моделі розвитку 
аграрного сектора. 

2. Формуючи державну аграрну політику, варто 
враховувати, що глобалізація базується на ідеї фри-
тредерства, натомість сільське господарство є най-
більш проблемним сектором для вільної торгівлі, 
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внаслідок його залежності від природних і кліма-
тичних умов, а також значення його як сфери, що 
забезпечує життєво необхідні продукти харчування 
та зайнятість населення. Отже, актуалізується про-
блема продовольчої безпеки країни, загостренню 
якої сприяє економічна політика її рушійних 
суб’єктів, спрямована на реалізацію власних інтер-
есів (суб’єктивний чинник глобалізації). Зазначене 
зумовлює необхідність посилення протекціоніст-
ського складника державної аграрної політики. Гло-
балізаційні процеси підвищують роль державного 
втручання в аграрний сектор як елемента захисного 
механізму, спрямованого на мінімізацію негативних 
її наслідків, однак модифікують засоби й методи 
реалізації державної підтримки, яка стає «приховано 
протекціоністською». У цьому контексті на особливу 
увагу заслуговує досвід упровадження САП ЄС, яка 
базується на триєдиній концепції забезпечення вико-
нання економічних, природоохоронних і соціально-
культурних функцій на сільських територіях.

3. Державна аграрна політика на сучасному етапі 
повинна бути спрямована на використання переваг 
глобалізації для розвитку вітчизняного аграрного 
сектору й водночас мінімізацію її ризиків і нега-
тивних побічних ефектів особливо в соціальній та 

екологічній сферах. Правове забезпечення її реа-
лізації має відобразити баланс між приватними та 
публічними інтересами аграрного бізнесу, селян і 
їхніх об’єднань, споживачів аграрної продукції й 
держави задля досягнення належного рівня продо-
вольчої безпеки країни та конкурентоспроможності 
вітчизняного агровиробника. Варто враховувати, 
що поглиблення інтеграційних процесів на світо-
вому аграрному ринку і зростання глобальної про-
довольчої взаємозалежності країн призводить до 
підвищення впливу міжнародно-правових норм на 
національне аграрне право. Відбувається конвер-
генція публічного та приватного, розширюється 
предмет регулювання аграрного права й законодав-
ства, з’являються нові аграрно-правові підгалузі та 
інститути, ускладняється механізм правового забез-
печення державної аграрної політики, посилюється 
необхідність його модернізації. У цьому контексті 
актуалізується дослідження впливу глобалізації на 
національне аграрне право в частині механізму пра-
вового забезпечення державної аграрної політики з 
урахуванням модифікації змісту відповідних публіч-
них і приватних інтересів у аграрному праві під 
впливом сучасних глобальних процесів, що й можна 
визначити як напрям подальшого наукового пошуку.
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